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Òåêñòîâûå çàäà÷è  

íà ìàêñèìóì è ìèíèìóì 
Âàøåìó âíèìàíèþ ïðåäñòàâëåíî íåñêîëüêî âåñüìà áëèçêèõ òåê-

ñòîâûõ çàäà÷ ñ óñëîâèÿìè ìàêñèìóìà èëè ìèíèìóìà. Ðåøåíèå 
áîëüøèíñòâà èç íèõ èñïîëüçóåò ñîîòíîøåíèÿ èëè ñâîéñòâà, èçâåñò-

íûå èç êóðñà ãåîìåòðèè, â ÷àñòíîñòè, ÷òî îòðåçîê ïðÿìîé − ìèíè-
ìàëüíîå ðàññòîÿíèå ìåæäó äâóìÿ òî÷êàìè, è ñâåò ïðîõîäèò åãî çà 
ìèíèìàëüíîå âðåìÿ. Î÷åâèäíî, ÷òî èäåéíî ýòîò òèï çàäà÷ ìîæíî 

îòíåñòè è ê êèíåìàòèêå − ðàçäåëó øêîëüíîãî êóðñà ôèçèêè.  

Ïî ìíåíèþ àâòîðà, çàíèìàòåëü-
íàÿ ôîðìà çàäà÷ ïîâûøàåò èíòåðåñ 

øêîëüíèêîâ ê «ñóõèì» ôèçèêî-
ìàòåìàòè÷åñêèì äèñöèïëèíàì è 
ñëóæèò ìîñòèêîì ìåæäó «ïðàêòè-
êîé» è «àáñòðàêòíûìè» íàóêàìè. 
Ïðèâåä¸ííûå íèæå ýïèçîäû (çàäà÷è) 

èç «æèçíåîïèñàíèÿ» ëåãåíäàðíîãî 
ïèðàòà Ôëèíòà («Îñòðîâ ñîêðîâèù» 

Ð. Ñòèâåíñîíà) ñîñòàâëåíû ïî ìàòå-
ðèàëàì ñáîðíèêà àâòîðà «Âàñÿ, Ôåäÿ 
è êàïèòàí Ôëèíò. Òåêñòîâûå çàäà÷è 

ïî ìàòåìàòèêå äëÿ øêîëüíèêîâ è èõ 
ðîäèòåëåé ñ ïîäñêàçêàìè è ðåøåíè-
ÿìè». Ñàðîâ, «Ðèìóñ», 2007 ã. 

Ýïèçîä 1. 23 ìàÿ 1741 ãîäà, 
íàõîäÿñü íà áàçå íà îñòðîâå Áèêîí-
Êè, áðàâûé êàïèòàí Ôëèíò óçíà¸ò, 
÷òî òîëüêî ÷òî èç Êàðòàõåíû ïðÿ-

ìûì êóðñîì íà Ãàèòè ñ ïîñòîÿííîé 

ñêîðîñòüþ U = 10 êì/÷ âûøåë èñ-
ïàíñêèé êîíâîé ñ çîëîòîì. Êàê äîëãî 

ïèðàòàì ìîæíî çàäåðæàòüñÿ íà áà-
çå, è â êàêîì íàïðàâëåíèè ñëåäóåò 
ïëûòü áðèãó Ôëèíòà «Ìîðæ» ñ ïî-

ñòîÿííîé ñêîðîñòüþ V = 15 êì/÷, 
÷òîáû ïåðåõâàòèòü êîíâîé äî åãî 

ïðèõîäà íà Ãàèòè? Ñ÷èòàòü, ÷òî 
óêàçàííûå ïîðòû îáðàçóþò ðàâíî-

ñòîðîííèé òðåóãîëüíèê ñ äëèíîé 

ñòîðîíû b = 600 êì. 

Ðåøåíèå. Ïóñòü óêàçàííûå ïîð-

òû îáðàçóþò ðàâíîñòîðîííèé ΔKÂÍ 

ÔÌÈ ¹5_2012:  

ìàòåìàòèêà

¹ âåðñòêè 3

¹ êîððåêòóðû: 

×èñëî îøèáîê:

Äàòà Ïîäïèñü:  

Гайнуллин Êамиль Галиахметович 
Доктор физико-математических 

наук, начальник отдела Всероссийского 
научно-исследовательского института 

ýкспериментальной физики 
(г. Саров Нижегородской обл.). 
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ñ âåðøèíàìè â Êàðòàõåíå (K), Ãàèòè 
(Í), Áèêîí-Êè (Â), à ïåðåõâàò ïðî-
èçîø¸ë â òî÷êå Ì íà ñòîðîíå KÍ 

÷åðåç âðåìÿ t ïîñëå âûõîäà êîíâîÿ 

è ÷åðåç (t − t0) ïîñëå âûõîäà áðèãà 

(ðèñ. 1). Òîãäà äëèíà ,KM Ut=  à 

0( ).BM V t t= − Â KMBΔ  ïî òåîðåìå 

êîñèíóñîâ äëÿ óãëà 60K∠ =
�  çàïè-

ñûâàåì:  

2 2 2 2 2 2

0( ) .BM V t t U t b bUt= − = + −  

Ãðàôèêè îáåèõ ÷àñòåé ýòîãî 
óðàâíåíèÿ ïðåäñòàâëÿþò ñîáîé ïà-
ðàáîëû. Íåñëîæíî äîêàçàòü, ÷òî 

ìàêñèìàëüíîå çíà÷åíèå t0 äîñòèãà-

åòñÿ, êîãäà t = b/U, ò. å. êîãäà Ì 
ñîâïàäàåò ñ òî÷êîé Í è áðèãó Ôëèí-
òà ñëåäóåò ïëûòü ïî ïðÿìîé íà Ãàè-

òè. Â ýòîì ñëó÷àå íàõîäèì ìàêñè-

ìàëüíî âîçìîæíóþ çàäåðæêó t  0 = 

b/U− b/V = 20 ÷àñîâ. 

H

M

P

KB

�

60°

60°

Ðèñ. 1 

Ðàññìîòðèì ãåîìåòðè÷åñêóþ èí-

òåðïðåòàöèþ ýòîé çàäà÷è. Ïóñòü â 

ìîìåíò t0 êîíâîé íàõîäèëñÿ â òî÷êå 

Ð. Ò. ê. 0( ) ( / ),PM U t t BM U V= − = ⋅  à 

cos60 cosMH b BM α= ⋅ − ⋅ ,
�  òî 

0

/ 2 (cos / ).

KP Ut b PM MH

b BM U Vα

= = − − =

= + ⋅ −

Èç ïîñëåäíåãî ñîîòíîøåíèÿ âèä-

íî, ÷òî çíà÷åíèå 0t  ðàñò¸ò ïðè óâå-

ëè÷åíèè ÂÌ è óìåíüøåíèè óãëà α ,  

÷òî îäíîâðåìåííî èìååò ìåñòî ïðè 

ïðèáëèæåíèè òî÷êè Ì ê âåðøèíå Í, 

ñëåäîâàòåëüíî, ìàêñèìóì t0 äîñòèãà-

åòñÿ ïðè ñîâìåùåíèè ýòèõ òî÷åê. 

Ýïèçîä 2. 4 ôåâðàëÿ 1742 ãîäà, 

íàõîäÿñü íà ñâîåé áàçå â Áèêîí-Êè, 

Ôëèíò óçíà¸ò, ÷òî òîëüêî ÷òî ñ Ãàèòè 

ñ îäèíàêîâîé ñêîðîñòüþ U  = 10 êì/÷ 

âûøëè 2 ãàëåîíà ñ äåíåæíûì äîâîëü-

ñòâèåì èñïàíñêèì ãàðíèçîíàì. Îäèí 

ïðÿìî ø¸ë â Ïàíàìó, äðóãîé − â Ìåê-
ñèêó. Ñ÷èòàòü, ÷òî èñïàíñêèå ïîðòû 
îáðàçóþò ðàâíîñòîðîííèé òðåóãîëü-

íèê ñ äëèíîé ñòîðîíû b = 900 êì, à 
áàçà Ôëèíòà íàõîäèòñÿ â åãî öåíòðå. 
Ãàëåðà Ôëèíòà âûøëà â ìîðå ñ çà-

äåðæêîé t0, èìåÿ ïîñòîÿííóþ ñêî-

ðîñòü V = 14 êì/÷. 
à) Êàêàÿ ìàêñèìàëüíàÿ çà-

äåðæêà t0 äîïóñòèìà äëÿ ïåðåõâàòà 

îäíîãî ãàëåîíà? 
á) Êàêàÿ ìàêñèìàëüíàÿ çà-

äåðæêà t0 äîïóñòèìà äëÿ ïåðåõâàòà 

îáîèõ ãàëåîíîâ? 

Ðåøåíèå. à) Ïîëîæèì, ÷òî ãà-
ëåîíû âûøëè èç âåðøèíû À ðàâíî-

ñòîðîííåãî ΔABC, â öåíòðå êîòîðîãî 
(òî÷êà Î) íàõîäèòñÿ áàçà. Ïóñòü ïå-

ðåõâàò ïðîèçîø¸ë â òî÷êå M1 íà 

ñòîðîíå ÀÂ ÷åðåç âðåìÿ t1. Òîãäà 

äëèíà OM1 = V⋅(t1 − t0), AM1 = U⋅t1, 

ÀÎ = b/ 3  (ðèñ. 2). 

M1

M2

O

C

A

30°

B

Ðèñ. 2 

=
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Â ΔAOM1 ñ óãëîì 30° çàïèøåì 

òåîðåìó êîñèíóñîâ: 

2 2 2 2 2 2

1 1 0 1 1( ) /3 .OM V t t b U t bU t= − = + − ⋅

Ãðàôèêè îáåèõ ÷àñòåé ýòîãî óðàâíå-
íèÿ ïðåäñòàâëÿþò ïàðàáîëû îò âðå-

ìåíè t1. Íåñëîæíî äîêàçàòü, ÷òî 

ìàêñèìàëüíîãî çíà÷åíèÿ t0 äîñòèãà-

åò, êîãäà t1 = b/U, ò. å. êîãäà M1 ñîâ-

ïàäàåò ñ òî÷êîé Â. Ãåîìåòðè÷åñêàÿ 

èíòåðïðåòàöèÿ ýòîãî óòâåðæäåíèÿ 
àíàëîãè÷íà ýïèçîäó 1. Â ýòîì ñëó÷àå 

íàõîäèì çàäåðæêó t0 = b/U −

− b/(V 3 ) = 90 • (1 − 5/7 3 ) ≈ 53 ÷. 

á) Ïîëîæèì, ÷òî ãàëåîíû âûøëè 

èç âåðøèíû À ðàâíîñòîðîííåãî 

ΔABC, â öåíòðå êîòîðîãî (òî÷êà Î) 
íàõîäèòñÿ áàçà Ôëèíòà. Ïóñòü ïåð-

âûé ïåðåõâàò ïðîèçîø¸ë â òî÷êå M1 

íà ñòîðîíå ÀÂ ÷åðåç âðåìÿ t1, à âòî-

ðîé − ÷åðåç âðåìÿ t2 â òî÷êå M2 íà 

ñòîðîíå ÀÑ (ðèñ. 3). 

Âûøå ïîêàçàíî, ÷òî ìàêñèìàëü-

íîå âðåìÿ t0 äîñòèãàåòñÿ, êîãäà òî÷-

êà ïåðåõâàòà ñîâïàäàåò ñ âåðøèíîé 

òðåóãîëüíèêà. Â íàøåì ñëó÷àå Ì2 

äîëæíî ñîâïàäàòü ñ òî÷êîé Ñ. Àíà-
ëîãè÷íî ïðåäûäóùåé çàäà÷å çàïè-

ñûâàåì ñèñòåìó: 

2 2 2 2 2 2
2 2 21 1 0 1 1

1 1
2 2 2 2 2 2 0 1
1 2 1 1

2 2 2 2 2
1 2

1 1 1

( ) / 3 ,
/ 3

,
,

/ ( / ) .

OM V t t b U t bU t
b U t bU t

t t
CM V t b U t bU t V

t t b U V b U t b U t bU t

⎧ = − = + − ⋅ ⎧
+ − ⋅⎪

⎪⎪ = −
= = + − ⋅ ⇒⎨ ⎨

⎪ ⎪
+ =

− = + − ⋅
⎩⎪

⎩

Ðåøåíèå âòîðîãî óðàâíåíèÿ îò-

íîñèòåëüíî t1 äà¸ò 2 çíà÷åíèÿ: 240 è 

33,75 ÷àñà, ïåðâîå èç êîòîðûõ ïðå-
âûøàåò äîïóñòèìóþ âåëè÷èíó 90 è 
íå ïîäõîäèò. 

Ïîäñòàíîâêà â ïåðâîå óðàâíåíèå 

äà¸ò:  

0 15 (1 10 57 /14)/4 13,5 ÷àñà.t = ⋅ − ≈

Ýïèçîä 3. Óòðîì 20 ñåíòÿáðÿ 

1742 ãîäà îòäûõàâøåìó íà áàçå â 

Áèêîí-Êè Ôëèíòó ñîîáùèëè, ÷òî 

òîëüêî ÷òî èç Ãàèòè ñ ðàâíûìè ïî-

ñòîÿííûìè ñêîðîñòÿìè U=10 êì/÷ 

âûøëè 2 ãàëåîíà ñ îðóæèåì äëÿ èñ-
ïàíñêèõ ãàðíèçîíîâ. Îäèí ïðÿìî 
ø¸ë â Ïàíàìó, äðóãîé â Ìåêñèêó. 

Ñ÷èòàòü, ÷òî èñïàíñêèå ïîðòû îáðà-

çóþò ðàâíîñòîðîííèé òðåóãîëüíèê 

ñî ñòîðîíîé  b = 900 êì, à áàçà íàõî-
äèòñÿ â åãî öåíòðå. Ãàëåðà Ôëèíòà 
íåìåäëåííî âûøëà â ìîðå íà ïåðå-
õâàò ñî ñêîðîñòüþ V. 

à) Êàêàÿ ìèíèìàëüíàÿ ñêîðîñòü 
V äîïóñòèìà äëÿ ïåðåõâàòà îäíîãî 
ãàëåîíà? 

á) Óñïååò ëè Ôëèíò ïåðåõâà-

òèòü îáà ãàëåîíà, åñëè ñêîðîñòü V = 

= 12,5 êì/÷àñ ? 

Ðåøåíèå. à) Ïîëîæèì, ÷òî ãà-
ëåîíû âûøëè èç âåðøèíû À ðàâíî-

ñòîðîííåãî ΔABC, â öåíòðå êîòîðîãî 
(òî÷êà Î) íàõîäèòñÿ áàçà Ôëèíòà. 
Ïóñòü ïåðåõâàò ïðîèçîø¸ë â òî÷êå 

Ì1 íà ñòîðîíå ÀÂ ÷åðåç âðåìÿ t1. 

Òîãäà ÎÌ1 = Vt1, AM1 = Ut1, 

/ 3.AO b=  Â ΔÀÎÌ1 ñ óãëîì 30° 

çàïèøåì òåîðåìó êîñèíóñîâ: 

A

M1

M2

CB

O

�

Ðèñ. 3 

2 2 2 2 2 2

1 1 1 1/3 ,OM V t b U t bU t= = + − ⋅  

îòêóäà íàõîäèì çíà÷åíèå t1: 
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2 2

1 2 2

(4 )/3
.

2( )

U V U
t b

U V

± −

=

−

 

Äèñêðèìèíàíò åãî íåîòðèöàòå-

ëåí, åñëè 2V ≥ U, ò. å. ìèíèìàëüíî 

âîçìîæíîå çíà÷åíèå V = 5 êì/÷àñ. 
Îòìåòèì, ÷òî â ýòîì ñëó÷àå ïåðå-

õâàò ïðîèñõîäèò íå â áëèæàéøåé 

òî÷êå íà ñòîðîíå ÀÂ! 
Ðàññìîòðèì ýòîò íþàíñ ïîäðîá-

íåå. Â 1 1,AOM AM U t
1

Δ = ⋅  à 

1 1 .OM V t= ⋅  Ïî òåîðåìå ñèíóñîâ 

íàéä¸ì âåëè÷èíó ñêîðîñòè

sin 30
,

sin
V U

α

=

�

 êîòîðàÿ èìååò ìèíè-

ìóì ïðè 90 ,α =
�  ò. å. 1AOMΔ −

ïðÿìîóãîëüíûé, íî ïðÿìîé óãîë ïðè 
âåðøèíå Î! 

á) Ïîëîæèì, ÷òî ãàëåîíû âûøëè 
èç âåðøèíû À ðàâíîñòîðîííåãî 

,ABCΔ  â öåíòðå êîòîðîãî (òî÷êà Î) 

íàõîäèòñÿ áàçà Ôëèíòà. Ïóñòü ïåð-

âûé ïåðåõâàò ïðîèçîø¸ë â òî÷êå M1

íà ñòîðîíå ÀÂ ÷åðåç âðåìÿ t1, à âòî-

ðîé − ÷åðåç âðåìÿ t2 â òî÷êå Ì2 íà 

ñòîðîíå ÀÑ. Çàïèøåì òåîðåìó êîñè-

íóñîâ äëÿ 1AOMΔ  è 1 2:AM MΔ  

2 2

12 2 2 2 2 2 2 2
1 1 1 1

2 2 2 2 2 2 2 2 2 2
2 1 2 1 2 1 1 1 2

2 1 2 2

(4 ) / 3
,

/ 3 , 2( )

( ) ( ) 4 3
.

2( )

V U U
t b

OM V t b U t bU t V U

M M V t U t t U t U t t t U V U
t t U

V U

⎧
− −

⎪ =
⎧ ⎪= = + − ⋅ −⎪ ⎪

⇒⎨ ⎨

= = + + − +⎪ ⎪ + −⎩
=⎪

−⎪⎩

Âû÷èñëåíèÿ ïîêàçûâàþò, ÷òî 

îáùåå âðåìÿ ïîãîíè 1 2t t+ =

1,00202 ( / )b U= ⋅  íà ≈11 ìèíóò 

áîëüøå âðåìåíè ïðèõîäà âòîðîãî 

ãàëåîíà â ïîðò (b/U) = 90 ÷àñîâ. Îò-

ìåòèì, ÷òî äàííàÿ ñêîðîñòü ãàëåðû 

12,5 êì/÷ ÷óòü ìåíüøå ìèíèìàëüíî 

íåîáõîäèìîé Vmin. Òî÷íîå çíà÷åíèå 

Vmin ìîæíî íàéòè ÷åðåç ðåøåíèå 

êóáè÷åñêîãî óðàâíåíèÿ.  

Ýïèçîä 4. 11 îêòÿáðÿ 1743 ãîäà, 

çàéäÿ çà âîäîé â Ïîðòîáåëî, Ôëèíò 

óçíàë, ÷òî èñïàíñêèé êîíâîé ñ ãðó-

çîì êàêàî t0 = 10 ÷àñîâ íàçàä óø¸ë 

îòòóäà ïðÿìûì êóðñîì ñ ïîñòîÿííîé 

ñêîðîñòüþ U = 12 êì/÷. Çà êàêîå ìè-

íèìàëüíîå è ìàêñèìàëüíîå âðåìÿ 

ãàëåðà ìóäðåéøåãî Ôëèíòà, èìåþ-

ùàÿ ñêîðîñòü V = 20 êì/÷, íàñòèãíåò 

êîíâîé, åñëè òî÷íûé êóðñ êîíâîÿ íå-

èçâåñòåí è ðàâíîâåðîÿòíî ëåæèò â 

óãëå âåëè÷èíîé 60°?  

Ðåøåíèå. Ïîëàãàåì, ÷òî ìóäðûé 
Ôëèíò âåä¸ò ïîãîíþ îïòèìàëüíûì 

ñïîñîáîì. Â ýòîì ñëó÷àå îí âûáèðàåò, 
íàïðèìåð, êðàéíèé ïðàâûé êóðñ èç 
âîçìîæíûõ ÎÐ è âåä¸ò ïîãîíþ â òå-

÷åíèå âðåìåíè t1, ÷òîáû äîãíàòü êîí-

âîé, åñëè îí óø¸ë ýòèì êóðñîì. Ýòî 

ìèíèìàëüíîå âðåìÿ t1 îïðåäåëèì èç 

óðàâíåíèÿ:  

1 1 0 1( ) 15 ÷.V t U t t t⋅ = + ⇒ =

Ïðè ýòîì 0 1 300êì.R Vt= =  

Åñëè òàì íåò êîíâîÿ, òî îí ìåíÿ-
åò êóðñ âëåâî òàêèì îáðàçîì, ÷òîáû 
êàæäûé ðàç ïðèõîäèòü â òî÷êó âîç-
ìîæíîé (ïðÿìîé) òðàåêòîðèè êîíâîÿ 

è èä¸ò âäîëü äóãè PM ëîãàðèôìè÷å-
ñêîé ñïèðàëè 
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M

O
P

V =UR

V

�

V�

60°

R0

Ðèñ. 4 

0
2 2

exp .
U

R R

V U

ϕ

ϕ

⋅
( ) = ⋅

−

Â ïîëÿðíûõ êîîðäèíàòàõ ñ öåí-
òðîì Î â Ïîðòîáåëî ìîæíî çàïè-
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è ìàêñèìàëüíîå âðåìÿ ïîãîíè ≈45 
÷àñîâ. 

Ýïèçîä 5. Çàéäÿ çà âîäîé â 
Ïîðòîáåëî (Ïàíàìà) âå÷åðîì 31 îê-
òÿáðÿ 1743 ãîäà, Ôëèíò óçíàë, ÷òî 
èñïàíñêèé êîíâîé ñ ãðóçîì çîëîòà 10 
÷àñîâ íàçàä óø¸ë îòòóäà ïðÿìûì 
êóðñîì ñ ïîñòîÿííîé ñêîðîñòüþ    
12,5 êì/÷, ïðè÷¸ì òî÷íûé êóðñ êîí-
âîÿ íåèçâåñòåí è ðàâíîâåðîÿòíî ëå-

æèò â óãëå âåëè÷èíîé îêîëî 58°. Èç-
âåñòíî, ÷òî ãàëåðà ìóäðåéøåãî 
Ôëèíòà, èìåþùàÿ ñêîðîñòü 20 êì/÷, 
ïðè òàêòèêå íàä¸æíîãî ïåðåõâàòà 
íàñòèãíåò êîíâîé íå ðàíåå, ÷åì ÷å-
ðåç 15 ÷àñîâ, è íå ïîçäíåå, ÷åì ÷å-
ðåç 45 ÷àñîâ ïîñëå íà÷àëà ïîèñêà. 
×åðåç êàêîå ìèíèìàëüíîå è ìàêñè-
ìàëüíîå âðåìÿ Ôëèíò ìîæåò ïåðå-
õâàòèòü ýòîò êîíâîé, èìåÿ äâå òàêèå 
ãàëåðû è èñïîëüçóÿ òó æå òàêòèêó? 

Ýïèçîä 6. Îòäûõàÿ íà áàçå â Áè-
êîí-Êè, óòðîì 18 ìàÿ 1744 ãîäà 
Ôëèíò óçíàåò, ÷òî 15 ÷àñîâ íàçàä èç 
Ãàèòè âûøëè äâà ãàëåîíà ñ îðóæè-
åì. Îäèí ø¸ë ïðÿìî â Ïàíàìó ñî 

ñêîðîñòüþ 20 êì/÷, âòîðîé ñî ñêîðî-
ñòüþ 10 êì/÷ ïðÿìî â Ìåêñèêó. 
Ñ÷èòàòü, ÷òî èñïàíñêèå ïîðòû îáðà-
çóþò ðàâíîñòîðîííèé òðåóãîëüíèê ñ 
äëèíîé ñòîðîíû 900 êì, à áàçà íàõî-

äèòñÿ â åãî öåíòðå. Çà êàêîå ìèíè-
ìàëüíîå âðåìÿ Ôëèíò ïåðåõâàòèò 

îáà êîðàáëÿ, èìåÿ ãàëåðó «Êàñ-
ñàíäðà», ðàçâèâàþùóþ ïîñòîÿííóþ 
ñêîðîñòü 20 êì/÷?  

Ýïèçîä 7. Â ïîëäåíü 12 ìàÿ 1743 

ãîäà ëåæàâøèé ó êðîìêè âîäû íà 

áåëîñíåæíîì ïåñêå îñòðîâà Áèêîí-

Êè Ôëèíò â ïîäçîðíóþ òðóáó óçðåë 

íà ëèíèè ãîðèçîíòà èñïàíñêèé ôëàã 

íà âåðõóøêå ìà÷òû ñóäíà, øåäøåãî 

ïðÿìûì êóðñîì ñî ñêîðîñòüþ 8 êì/÷ 

ïåðïåíäèêóëÿðíî ëó÷ó çðåíèÿ êàïè-

òàíà. Ðîâíî ÷åðåç t0 = 1 ÷àñ ãàëåðà 

Ôëèíòà, ðàçâèâàâøàÿ ñêîðîñòü      

12 êì/÷, âûøëà â ïîãîíþ. Â ýòîò 

ìîìåíò èõ ðàçäåëÿëè 16 êì. 

à) Çà êàêîå ìèíèìàëüíîå âðåìÿ 

t1 ãàëåðà Ôëèíòà ìîæåò ïåðåõâà-

òèòü «èñïàíöà»? 

á) Çà êàêîå âðåìÿ t2 Ôëèíò ïå-

ðåõâàòèò «èñïàíöà», åñëè â êàæäûé 

ìîìåíò âåêòîð ñêîðîñòè ãàëåðû áó-

äåò íàïðàâëåí íà íåèçâåñòíîå ñóäíî? 

â) Íà ñêîëüêî ðàçëè÷àåòñÿ ìè-

íèìàëüíîå âðåìÿ òóäà è îáðàòíî â 

âàðèàíòàõ à) è á)? 

ã) Íà êàêîé âûñîòå íàä óðîâíåì 

ìîðÿ ðåÿë ôëàã èñïàíñêîãî ñóäíà? 
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Ýïèçîä 8. Çàéäÿ ñ «îáõîäîì» â 
ïîðò íà Ýñïàíüîëå 22 èþíÿ 1744 ãî-

äà, Ôëèíò óçíàë, ÷òî t0 ÷àñîâ íàçàä 

îòòóäà óøëè 2 ãàëåîíà ñ äåíåæíûì 
äîâîëüñòâèåì èñïàíñêèì ãàðíèçîíàì. 

Îäèí ø¸ë ïðÿìî â Ïàíàìó ñî ñêîðî-

ñòüþ 10 êì/÷àñ, äðóãîé − â Ìåêñèêó 
ñî ñêîðîñòüþ 12,5 êì/÷àñ. Ñ÷èòàòü, 
÷òî èñïàíñêèå ïîðòû îáðàçóþò ðàâ-
íîñòîðîííèé òðåóãîëüíèê ñ äëèíîé 

ñòîðîíû 900 êì. Ãàëåðà Ôëèíòà íå-

ìåäëåííî îòïðàâèëàñü íà ïåðåõâàò, 
èìåÿ ïîñòîÿííóþ ñêîðîñòü 20 êì/÷. 

à) Êàêîå ìàêñèìàëüíîå çíà÷å-

íèå t0 äîïóñòèìî äëÿ ïåðåõâàòà îä-

íîãî ãàëåîíà? 

á) Êàêîå ìàêñèìàëüíîå çíà÷å-

íèå t0 äîïóñòèìî äëÿ ïåðåõâàòà îáî-

èõ ãàëåîíîâ? 

Îòâåòû: 5. 15 ÷ è 27 ÷. 6. 45 ÷.    

7. à) 2 ÷ 46 ìèí, á) 3,2 ÷, â) 42 ìèí,

ã) 15 ì. 8. à) 45 ÷, á) 18 ÷ 46 ìèí. 

Юмор   Юмор   Юмор   Юмор   Юмор   Юмор 
Выбор не ограничен

Человек обращается к продавцу книжного магазина:
- Я хочу купить у вас книжку.
- Вам что-нибудь лёгкое?
- Это неважно, я на машине!

В студенческом общежитии

- Я купил кулинарную книгу, однако оказалось, что ею нель-
зя пользоваться.

- Почему?
- Каждый рецепт начинается со слов: «Возьмите чистую ка-

стрюлю». Но у нас тут нет наждачного круга.

На плацу

На плацу солдат изо всех сил безуспешно пытается дотянуться 
до верха вертикально стоящего столба. Проходя мимо, офицер даёт 
ему совет:

- Положи столб, измерять будет удобнее.
- Не могу: ведь сержант велел его высоту измерить, а не длину.


